

2 热点透析 Hot Dialysis

打通金融服务实体经济的血脉

——央行有关负责人详解金融支持实业

■ 新华社记者 王宇 王培伟

中国人民银行日前决定再次向部分金融机构实施定向降准措施,以鼓励金融机构更好地服务于小微和三农企业。下一步央行在调结构方面还有哪些举措?如何缓解企业融资难融资贵问题?新华社记者就此采访了央行有关负责人。

问:央行宣布6月16日起对部分金融机构定向降准0.5个百分点,此举体现央行着力调结构的政策取向,下一步央行在调结构方面有哪些安排?

答:央行将灵活运用多种货币政策工具,为金融机构加大对小微企业贷款提供流动性支持,充分发挥差别存款准备金率政策的正向激励作用。加大相关政策参数的调整力度和频度,引导金融机构加大对小微企业的信贷支持。增加涉农支小再贷款投放力度,引导扩大涉农和县域小微企业信贷投放,加大再贴现支持力度。

下一步,人民银行将继续运用多种货币政策工具,调节银行体系流动性,优化信贷结构,深化金融体系改革,发展金融市场,着力缓解企业融资难融资贵的问题。

要加强信贷政策导向效果评估的针对性、精准度和导向力,引导和督促金融机构加大对小微企业的信贷投放。积极发挥银行间债券市场融资功能,拓宽中小微企业多元化融资渠道。加强小微企业信用体系建设,提高小微企业融资的可获得性。

问:企业融资难融资贵问题迟迟得不到缓解,原因何在?目前恰逢年中,我国经济是否再度面临“钱荒”压力?



答:从总量上看,2013年银行贷款余额与我国GDP的比值为134.6%,应该说,社会融资规模总体是充足的。利率水平表现出以下特点:一是表内的、公开的融资方式利率水平较平稳,但表外的、不公开的融资方式利率水平较高。二是大型企业融资成本比较稳定,小微企业融资成本较高。三是不同行业融资成本也有较大差距,制造业和服务业贷款平均低于房地产和政府平台贷款。

在融资总量总体稳定的情况下,融资难融资贵更多是结构上的问题,既与我国经济转型升级的宏观发展阶段有关,也有微观主体自身、市场环境等多方面原因。从宏观层

面看,在依赖投资的经济增长模式未根本改变的情况下,新兴产业和传统产业融资需求都比较旺盛,当资金面回归常态后,投资难以缩减,往往借助各类渠道高息融资,并对小微企业等市场主体形成挤出。从微观和市场层面看,企业资本金不足、主要依靠债务融资,债务率持续上升,抬高了风险溢价;部分地方融资平台、国有企业存在“财务软约束”,对资金价格不敏感,占用了大量信贷资源;一些信托、理财产品存在“刚性兑付”,人为抬高了无风险利率。

从国际方面看,国际上发达经济体非常规货币政策逐步退出,一些新兴经济体开始

不足,激励不够。”向松祚说。

以去年年中发生的“钱荒”事件为例,当时货币市场利率之所以迅速走高,除了其他原因外,也与一段时间以来大量资金层层倒手投向同业市场有关。

此外,受金融市场结构失衡的因素影响,目前金融机构投放贷款优先考虑大项目、大企业以及房地产等行业,而投向民营、小微企业的贷款比较少,民企信贷资源被挤占的现象比较明显,其融资成本也显著高于国有企业。全国工商联的一份抽样调查表明,在过去数年内,私人支付给银行的利率率平均与国企相比要高出225个基点。

除了以上原因,还存在本已珍贵的信贷资金进入某些无法盈利的“僵尸”行业中。“在一些地方政府支持下,资金流入一些严重产能过剩的行业,这些企业必须依靠不断融资来维持生存,沦为大而不倒的‘僵尸企业’,这些企业获得大量信贷资源,却无助于经济增长。”中国社科院重点金融实验室主任刘煜辉说。

多管齐下打通金融血脉

企业融资难、融资贵问题却多年难解。专家认为,这主要是因为金融资源配置的结构性不合理所致,在控制货币规模合理增长的同时,减少资金在金融领域空转环节,让

提高利率,这些政策对我国有溢出效应。此外,部分金融机构由于存款竞争加剧、存在无序竞争的行为,部分金融中介收费不规范等,都是造成目前融资难、融资贵的因素。

问:请问对加快推进信贷资产证券化有何具体对策,如何发挥资产证券化和债券市场在促进经济调整中的作用?

答:资产证券化是将缺乏流动性,但具有稳定、可预期未来现金流收入的资产进行打包,并依托资产现金流在金融市场上发行有价证券的融资活动。从国内外金融市场实践来看,信贷资产证券化是盘活信贷存量的有效方法。截至2014年5月末,我国共23家金融机构在银行间债券市场发起发行了43单、1793亿元信贷资产证券化产品。

当前,我国金融宏观调控面临较大压力,金融服务实体经济必须从深化改革、发展市场、鼓励创新入手。从国内外实践来看,金融创新和金融市场发展已经到了必须加快发展信贷资产证券化的阶段。扩大信贷资产证券化试点,有利于调整信贷结构,降低商业银行资本消耗,有利于商业银行转变过度依赖规模扩张的经营模式,提高资金使用效率,也有利于丰富市场投资产品,满足投资者合理配置金融资产需求。

下一步,人民银行将通过产品和机制创新,深入推动债券市场发展,积极发挥债券市场在稳增长、调结构、惠民生的重要作用。同时,会同有关部门继续扎实推进信贷资产证券化扩大试点工作,简化审核程序,提高发行效率,适当扩大基础资产范围,丰富多元化投资群体,提高银行业金融机构参与试点的积极性。

金融资源更好地进入实体,是未来我国金融改革的主要方向。

日前召开的国务院常务会议提出,用调结构的办法,适时适度预调微调,疏通金融服务实体经济的血脉。

“要保持货币信贷和社会融资规模合理增长,加大‘定向降准’措施力度,扩大支持小微企业的再贷款和专项金融债规模,降低社会融资成本,缩短融资链条,优化融资结构。这些举措可谓切中要害,是给金融血脉清淤去垢的良方。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为。

在交通银行首席经济学家连平看来,仅依靠目前的融资体系,不能从根本上解决企业融资难问题。“我国融资结构以间接融资为主,国有大型商业银行是资金出方的主力,贷款投向多以大企业为主,对小微企业难免嫌贫爱富。这就需要尽快建设多元化的融资体系,加快直接融资发展。”连平说。

银监会副主席王兆星认为,企业融资难的表象背后,反映出的是我国金融体系效率不高、金融功能不够充分等问题,金融资源配置效率还需要进一步改善。“必须通过进一步深化金融改革,优化金融结构,从而为实体经济、为小微企业提供更加丰富的金融服务。”王兆星说。

(王宇 华晔迪 吴雨)

定向降准与IPO开闸同期而至对A股影响几何

9日晚间,沪深股市迎来了两则重磅消息:央行再次定向降准和IPO二次开闸。一个利好,一个利空,作用互相抵消之后,A股恐仍难摆脱震荡走势。

在50多天时间里,央行两次定向降准存款准备金率。9日的降准更是将范围扩大到大约2/3的城商行、80%的非县域农商行和90%的非县域农合行。由此释放的政策信号无论是从基本面角度还是流动性角度都对股市产生利好。

南方基金首席分析师杨德龙认为,之前央行表示将实行阶段性降准,这次定向降准符合市场预期。此次降准主要针对涉农银行,定向支持涉农贷款,对汽车金融等实业公司和金融公司、小微企业等予以支持,体现了政府对实体经济的扶持力度,有利于促使经济企稳反弹,这在一定程度上有利于股市。

“定向降准范围扩大释放出支持经济薄弱环节的信号,有助于提振市场对宏观经济走势的信心,这是央行定向降准对股市的最大影响。”北京金融衍生品研究院首席宏观研究员赵庆明说。

不过,由于政策力度有限,市场并没有因此而迎来流动性的整体向好,股市格局很难由此扭转。实际上,自4月份央行首次定向降准以来,A股一直维持了震荡走势,未能因货币政策微调而改变颓势。

“考虑到此次降准的规模不大,对实体经济和股市的实际影响都不会很明显,主要是表明央行的态度。对于股市而言,短期形成利好刺激,但考虑到经济基本面,反弹的高度有限。”杨德龙说。

与央行利好政策同期而至的还有IPO的二次开闸。证监会9日晚间表示,已经有10家企业通过IPO程序审核。这意味着自1月份以来暂停4个多月的IPO终于步入常态化,股市即将迎来源源不断的新股上市。

此前,股市对于IPO一直是谈虎色变,扩容压力不言而喻。不过,分析人士认为,IPO靴子落地反而有助于股市企稳。“IPO开闸的担忧已经体现在股价里了,近期股市低迷已经对重启进行了充分反映。”杨德龙说,结合定向降准,一个利好一个利空,相互抵消,后市可能仍是震荡为主,单边上涨或下跌的可能性不大。

针对定向降准对银行股的影响,赵庆明分析说,降准对于整个银行股是利好,不仅提高了资金的使用效率,而且与央行存准较低的利率收益相比,释放的资金用于放贷可提高资金收益率,对银行股有一定的提振作用。

不过,中国银行战略发展部副总经理宗良认为,此次降准主要对农商行、城商行有积极作用,但毕竟上市的城市行较少,不会对银行的整体股价产生太大的影响。

(新华网记者 赵晓辉 吴雨 陶俊洁)

▶▶▶ [上接 P1]

杨林民的几个“梦”

杨林民说,他要用一线城市的设计理念,打造金沙湾,让四线城市居民享受一线城市的生活品质。基于此,“金沙湾”的整体规划更科学合理,楼间距宽,小区园林设计让住户足不出户就能感觉到漫步在公园里的气息,户型设计不仅实用而且考虑了风水,细节的设计使得“金沙湾”更加贴近生活,为他打造祁阳第一品质大盘奠定了坚实的基础。市委、市政府提出建设活力品质永州,“金沙湾”项目是活力品质永州的生动呈现。

愿梦成真

品质源于与时俱进,也源于内心的修为。与杨林民接触,记者发现他对文化,对文化人有一种天然的亲切感、亲近感。在金沙湾,从营销中心到他的办公室,悬挂着多幅高品质、高水准的书画作品,营造出一种优雅、清香的艺术气息与人文氛围。

大诗人艾青说:“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉!”杨林民对家乡有一种大爱、大情怀。他把在外发展赚到的钱全部投入到家乡建设,还为老家杨家庄修路慷慨解囊,造福桑梓。

在金沙湾,记者看到了一本小册子《购房宝典——好房子的十大标准》,标准1:开发商实力是前提;标准2:施工单位是基础;标准3:周边环境很重要,等等。通过这十条标准,记者感受到金沙湾对客户细心、精致的服务,也强烈感受到金沙湾的自信和底气。

中国人因中国梦而精彩,中国梦因品质而生辉。杨林民的梦汇入中国梦,成为中国梦的一份子!

企业家杨林民,正在祁阳践行他的中国梦。他的梦逐渐被世人认可,2013年,他当选为世界杰出华商协会副会长。

祝愿杨林民梦想成真!

为什么实体经济融资就那么难?

中国银监会副主席王兆星在6日由国新办举办的新闻发布会上说,中国经济结构调整转型处于关键时期,经济下行压力仍然存在,企业特别是小微企业融资难、融资贵的问题仍然比较突出。

一方面M2存量超过116万亿元,成为全球货币供应第一大国,另一方面很多企业罹患资金饥渴症,融资不畅;一方面国家多次下发文件要求金融机构支持实体经济发展,另一方面企业融资难融资贵现象久未缓解。实体经济之木缘何频频缺水,如何打通金融血脉给养实业?种种疑问备受瞩目。

实业融资三大问题

金融是现代经济的血液,通过金融资源的优化配置,可以实现产业的发展,为实体经济发展提供强有力支持。然而近年来,我国金融和实体经济之间却呈现几重问题:

——一方面信贷与社会融资总量超常规增长,我国货币投放量超过经济总量的比例达200%;另一方面却是实体经济频频遭遇资金之渴,呼喊“融资难”“融资贵”的声音不绝于耳。来自中国中小商业企业协会一项调查数据显示,小微企业从银行贷款感到困难的占41.8%,比较难的占31.03%,非常困难的占27.79%。

——不少行业在遭遇融资,生产经营举

步维艰之时,作为社会资金的主要融出方,银行业却依然赚得“盆满钵满”。去年2500余家上市公司净利润总计2.26万亿元,其中16家上市银行就占到一半还多,达到1.15万亿元;但与此同时,当前不少民营企业实际融资成本已达15%到20%,超出不少行业的毛利率,存在企业为银行打工的结果。

——近几年,从国务院到央行、银监会等各个层面,出台过包括“盘活存量”和“用好增量”在内的一系列有针对性的政策措施,实际效果却不尽如人意。民生银行今年年初针对千余家小微企业所作的一项调查就显示,超过83%的企业称融资成本持平或上升,而认为借款综合成本较上一年有所上升的比重接近半数。

谁是背后推手

看似不合常理的现象未见明显缓解,这些问题何以存在,谁是背后的推手?

在农业银行首席经济学家向松祚看来,前述问题长期难以妥善解决,其根源在于以下四点:

“一是资金的二道贩子太多,导致利率层层加码;二是大国企、大企业占用信贷资金过多;三是许多企业以实业为幌子拿贷款,转手就搞房地产和其他投机炒作;四是金融机构员工服务三农和小微企业的动力

户、小微企业等群体来说,存在一定困难。

普惠金融为小微企业“输血解渴”

“普惠金融就是实效、全方位地为社会所有阶层和群体提供服务的金融体系。”中国小额信贷联盟秘书长白澄宇认为,普惠金融的根本目的就是解决普通大众、小微型企业难以获得金融服务的问题。

昆明小微企业金融交易服务有限公司是云南省最早进行试点的小微企业融资平台之一,是一个连接数量庞大的小微企业和小微投资人的交易市场,为传统金融服务不易到达的区域和群体提供金融服务,改善金融服务的可获得性。

夏有荣告诉记者,包括他自己在内,牟定江坡种养专业合作社共有7个理事成员,通过微交所引入的试点的云南楚雄彝山工贸有限公司担保,7家养殖户在较短的时间内顺利从微交所贷到了款,最高一家贷了25万,最低的也贷到了8万,有效地解决了实际问题。

让夏有荣等养殖户受益的,正是微交所针对楚雄州养殖产业专项开发的供应链全产业链金融服务。夏有荣说:“根据合作社发展需要,我们准备再向微交所贷款100万,马上就要签订合同啦,等微交所做好了市场调查这些风险管理程序后,资金很快就能到账!”

供应链全产业链金融服务是微交所众多普惠金融产品中的一款,目前微交所平台上市标准化产品共有14项,全部面向中小企业开展融资服务。

据介绍,在一套专业、安全、可靠的交易系统下,微交所引入融资担保、保险和违约追偿等第三方服务构建多层次风险防控体系,推动社会信用体系建设,平台运行一年多来,没有发生过一笔投资人本金损失。截至2014年5月,微交所累计成交量已逾20亿元,完成交易2600多个项目,帮助近2000个小型微型企业融资项目获得融资,单笔最高融资300万元。

另外,昆明微交所与中国国际经济技术交流中心、联合国开发计划署(UNDP)达成战略合作协议,在联合国开发计划署“在中国构建普惠金融体系”项目下实施“云南普惠金融创新实验示范子项目”,探索建立具有社会效益和影响力的、商业可持续的金融发展模式,搭建普惠金融服务平台。

目前,昆明微交所与UNDP签署的合作备忘录中,合作区域覆盖云南省所有县市,资金总额达3000万。微交所将利用业务平台融入不低于循环资金5倍的信贷资金用于扶贫信贷,项目撬动资金额度至少达到3亿元。

普惠金融的云南方向

来自云南省人民政府金融办公室的消息,截至目前,全省像微交所这样的民间融资登记服务机构已经有42家;全省审核通过股权投资类企业已达381家;截至2014年1季度末,全省共发展村镇银行44家;截至2014年3月,全省小额贷款公司已发展到553家……金融服务覆盖的深度和广度得到了延伸,有效地缓解了小微企业和“三

(李玲艳 罗春明)